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Gemeinde Kletzin  
 

Niederschrift 
Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Kletzin 

 
Sitzungstermin: Donnerstag, 25.03.2021 
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
Sitzungsende: 20:54 Uhr 
Ort, Raum: Gemeindezentrum Kletzin, Dorfstr. 15, 

17111 Kletzin 
 
Anwesend 
 
Vorsitz 
Detlef Klietz  
  
 
Mitglieder 
Dietger Wille  
Gerhard Wiese  
Maik Westphal  
Sebastian Gust  
Siegmund Hagemann  
Diethelm Kagenow  
René Kriemann  
Anke Kühn  
  
 
Schriftführung 
Jörg Puchert  
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Tagesordnung 
 
Öffentlicher Teil 
 
1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 

Beschlussfähigkeit, Änderungsanträge zur 
Tagesordnung 
  
 

 

2 Billigung der Niederschrift der Sitzung vom 17.12.2020 
  
 

 

3 Bericht des Vorsitz, Anfragen der Gemeindevertreter 
  
 

 

4 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse gem. 
§ 31 Abs. 3 KV M-V 
  
 

 

5 Einwohnerfragestunde 
  
 

 

6 Öffentliche Beschlussvorlagen 
  
 

 

6.1 Stellungnahme der Gemeinde nach § 36 BauGB - Antrag 
auf Errichtung von 3 Windenergieanlagen 
  
 

VO/GV 
16/21/039 

 
Nichtöffentlicher Teil 
 
7 Bericht des Vorsitz, Anfragen der Gemeindevertreter 

  
 

 

8 Nichtöffentliche Beschlussvorlagen 
  
 

 

8.1 Beschlussfassung zur Auftragsvergabe 
  
 

VO/GV 
16/21/040 

8.2 Beschlussfassung zur Vergabe von Planungsleistungen 
  
 

VO/GV 
16/21/041 

8.3 Grundstücks-/Vertragsangelegenheit 
  
 

VO/GV 
16/21/042 

9 Schließung der Sitzung 
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Protokoll 
 
Öffentlicher Teil 
 
 

1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 
Beschlussfähigkeit, Änderungsanträge zur 
Tagesordnung 

 

Der Vorsitz eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung 
fest. Das Gremium ist beschlussfähig. Anträge auf Änderung der Tagesordnung 
liegen nicht vor. Die Tagesordnung gilt somit als genehmigt. 
 
 
 
 
 

 
 

2 Billigung der Niederschrift der Sitzung vom 17.12.2020  
 

Beschluss: 
 
Die Niederschrift der vergangenen Sitzung wird ohne Änderung einstimmig 
gebilligt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 
9 0 0 

 
 
 

 
 

3 Bericht des Vorsitz, Anfragen der Gemeindevertreter  
Bericht des Bürgermeisters: 
1. Wir haben einen Leerstand bei unseren Wohnungen von ca. 20%, in Kletzin 

stehen 7 leer, eine durchgeführte Renovierung hat 5000 € gekostet, wir sind 
also bereit auch Geld in die Hand zu nehmen. 

2. Gemeindliche Straßen und Wege: Dringender Bedarf ist auf der Straße von 
Kletzin nach Ückeritz festzustellen. Es wird eine Seite immer von uns gemäht, 
auf der anderen Seite nicht. Weiterhin müssen wir uns um die Dorfstraße 
Kletzin und den Stadtweg, Quitzerow-Siedlung – Quitzerow-Dorf kümmern. 

3. Termin mit Landkreis MSE vereinbaren, dabei geht es um den Einbau Spiegel 
Stadtweg und Dorf Quitzerow (Kreuzung). 

4. Straße Eigenheimzentrum Kletzin , Quitzerow Ausbau und Weg nach Familie 
Lange. 

5. Reg. Förderverein: Am 21.04. findet eine Vorstandssitzung statt, dort wird 
entschieden wie es weiter geht. Einige Mitarbeiter wurden eingestellt. Ob wir 
mit einigen Gemeinden einen gemeinsamen zentralen Bauhof gründen, wie 
z.B. die Gemeinde Süderholz, ist noch offen. 

6. Spielplatz Pensin ist ein Förderantrag gestellt. 
7. 2 Fussballtore (3m x 2m) für Ückeritz werden beschafft, und eine Rutsche für 

den Spielplatz Kletzin (bitte bestellen). 
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8. Problem Quitzerow Dorf Löschteich: Dieser war oft trocken, die Peene ist weit 
weg. Ein Güllebehälter mit 400m³ Fassungsvermögen wurde gekauft und wird 
nun technisch hergerichtet. 

9. Pflege Löschteich Quitzerow Ausbau: Hier wurde rundherum gearbeitet. 
(Beseitigung von Wildwuchs). 

10. Ückeritz: In den Teich läuft die Regenentwässerung auch von der Straße, es  
müssen die Wassereinläufe/Körbe gereinigt werden sowie die Spülung des 
Gullis am Teich.  

11. Herr Pörksen, das Schreiben per E-Mail wurde von Herrn Pohle gesendet aber 
ist von Ihnen ja? Ok, eine Anmerkung, wie ist der letzte Satz zu verstehen?  

Herr Pörksen: Wir bitten unsere Interessen und die der Bürger zu vertreten. Nur 
eine Erinnerung an 2009, als unsere Interessen nicht berücksichtigt wurden. 

 
Anfragen der Gemeindevertreter: 
Herr Kagenow:  
Die Sträucher am Löschteich Quitzerow-Siedlung müssen nach Ostern nochmal 
beschnitten werden, die Motorsäge war defekt.  
Herr Wille: WWRP Pensin: Drei gelbe Tonnen a 240 L werden benötigt, den gelben 
Sack gibt es ja nicht mehr. Bürgermeister Klietz: Bitte beschaffen. 
Herr Gust: 
1. Wie ist der Stand „Glascontainer Quitzerow Dorf“.  
Bürgermeister Klietz: Dort muss erst auf der gemeindlichen Fläche gepflastert 
werden, neben dem Papiercontainer. 
2. Der Löschteich Quitzerow Siedlung muss gereinigt werden. 
Bürgermeister Klietz: Der wurde kürzlich gereinigt, schauen wir uns aber noch 
einmal an. Wir geben einen Auftrag an die Stadtwerke Demmin zum 
Entschlammungstest. 
 
 
 
 
 

 
 

4 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse gem. 
§ 31 Abs. 3 KV M-V  

Sitzung am 17.12.2020, TOP 8.2 
Es wurde ein Beschluss vom 03.09.2020 teilweise zurückgenommen hinsichtlich 
des Erwerbs eines Grundstücks. Die Vorgabe, innerhalb von 10 Jahren ein 
Wohngebäude zu errichten, ist nunmehr entfallen. 
 
 
 
 
 

 
 

5 Einwohnerfragestunde  
Herr Pörksen: Kann man eine offizielle Kontaktmöglichkeit schaffen?  
Bürgermeister Klietz: Meine Telefonnummer steht im Internet. 
 
Herr Müller: Die Straße am Wald sollte ausgebessert werden, derzeit noch kleine 
Risse und kleine Löcher. Im Moment wäre es noch eine geringe Sache. 
Bürgermeister Klietz: In diesem Jahr wir das gemacht: Straße am Wald, 
Quitzerow-Ausbau. 
 
Uwe Pohle: Die Erreichbarkeit der Gemeinde sollte möglich sein, nicht nur über 
das Amt Demmin-Land. Wie ist der Stand Radweg Demmin-Pensin? Wie ist der 
Stand Weginstandhaltung? 
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Bürgermeister Klietz: Der Radweg wird geplant mit der Stadt Demmin. Das Ing.-
Büro Teetz macht die Planung, der Förderantrag wird damit vorbereitet. Die 
Flächen für den erforderlichen Grundstückskauf wurde schon vermessen.  
Herr Wille und ich werden mit den Pächtern hinter dem Bollwerk sprechen. Dieser 
wird nur von Jägern genutzt. Evtl. müssen wir 2 m pachten für gutes Radfahren. 
Es bestehen Befürchtungen um viele Besucher und Wildcamper. Ggfls. 75% 
Förderung, dennoch hoher Eigenanteil von der Gemeinde aufzubringen für den 
Radweg Demmin-Pensin.  
Herr Wille: Der Grehenweg soll freigehalten werden, es wird noch geklärt wer es 
machen kann, ggfls. durch Frühjahresputz. Hoffentlich kommen viele Helfer. 
Bürgermeister Klietz: Der Grehenweg ist eine Notlösung, muss beim Ausbau für 
landwirtschaftliche Fahrzeuge zu nutzen sein. 
 
Herr Lucius: Bitte ein Tempo-30 Schild und rechts vor links nach Ückeritz. Es wird 
zu schnell gefahren, teilweise mit 50 Km/h mit Anhänger.  
Bürgermeister Klietz: Einige Straßen wollten wir schon auf Tempo 30 setzen, wir 
hatten keinen Erfolg. Wir werden der Verkehrsüberwachung vom Landkreis 
informieren. Wir prüfen das nochmal, ggfls. kann ein Smiley helfen. 
 
Herr Schönemark, Ückeritz 2 an der Kreuzung: Die Laterne ist ständig dunkel. 
Bürgermeister Klietz: Wir reparieren, ständig ist die Lampe defekt, wir wissen 
auch nicht warum. Ggfls. wird dort Sachbeschädigung betrieben. 
 
Herr Pörksen: Anregung, wenn wichtige Vorhaben in der Gemeinde geplant sind, 
bitte  Einwohnerversammlungen durchzuführen. 
Frau Kühn: Das haben wir schon gemacht, leider waren wenige Einwohner 
anwesend. 
Herr Wille: Haben wir früher jährlich gemacht, durch Corona war das leider nicht 
möglich. 
Bürgermeister Klietz: Wenn das mit der Straßenbeleuchtung kommt, machen wir 
wieder eine Einwohnerversammlung.  
 
 
 
 

 
 

6 Öffentliche Beschlussvorlagen  
 
 
 
 

 
 

6.1 Stellungnahme der Gemeinde nach § 36 BauGB - Antrag 
auf Errichtung von 3 Windenergieanlagen VO/GV 16/21/039 

Herr Kriemann: Ich stelle den Antrag, den Tagesordnungspunkt an den 
Bauausschuss zu übertragen. 
Herr Wille schließt sich dem Antrag an und erläutert viel Beratungsbedarf, z.B. zu 
Ausgleichs- und Ergänzungsmaßnahmen. Dieses sollte der Bauausschuss 
übernehmen. Herr Wiese ist auch dieser Meinung, es sollten auf jeden Fall 
Ausgleichsmaßnahmen in unserer Gemeinde gefunden werden. 
Bürgermeister Klietz lässt über den Antrag abstimmen. 
 
Beschluss (geändert): 
 
Der Tagesordnungspunkt wird zur Beratung an den Bau- und 
Wirtschaftsausschuss überwiesen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
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Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 
9 0 0 

 
Zum Ende des öffentlichen Teils der Sitzung wird zur sicheren Räumung des 
Saales die Sitzung um 20.10 Uhr unterbrochen. 
 
Die Sitzung wird um 20.20 Uhr fortgesetzt. 
 
 
 
 
 

 
 
Vorsitz:  Schriftführung: 

 
   
Detlef Klietz  Jörg Puchert 
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